Foglalkozzunk elGszor a siklapon legordiilé golyd mozgasanak leirdsaval. A sulypont a; gyorsuldssal mozog lefelé a
lejtén. Mozgéasegyenlete:

(1) mgsina — Fg1 = may

(1. az 1. abrat).

1. dbra

A goly6 a sulypontjan athaladoé tengely koriil 51 szoggyorsulassal forog:
(2) Fo -7 =06p,

ahol © = (2/5)mr?, a gomb stlyponti tengelyre vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatéka. A golyé cstiszasmentesen
gordiil, ezért a lejtével érintkezd pontjanak pillanatnyi gyorsuldsa nulla:

(3) ay — ﬂlT =0.
A t; menetidd:

@) b=y

CLl'

Az (1)—(3) egyenletekbdl az a1 gyorsulas kifejezhetd, és (4)-be irva megkapjuk a golyo legordiilési idejét:

5) h=yfo
A gsina’

Sinparon torténd legordiilésnél a golyd transzlacios és rotaciés mozgasegyenletei, valamint a kényszerfeltétel az el6z6
esethez hasonléan irhatok fel (2. abra):

(6) mgsina — 2Fs = mas,
(7) 2Fsy = O,
(8) as — B0 = 0.

2. dbra



Ha 2z-szel jeloljiik a sinek tavolsagat, akkor
(9) 0o=+Vr?—2a2

A {5 menetid6t as segitségével fejezhetjiik ki, amelyet a (6)—(8) egyenletekbdl nyerhetiink:

|21 2U[(7/5)r? — 2]
1 to =
(10) 27 \/ r2 —x2)gsinw

A feladat szerint a két menetid$ kiilonbsége At =1 s:

ol 2[(7/5)r? — 22] 14
(1) Al = gsin . ( re — g2 B \/;>

Ebben az egyenletben csak = az ismeretlen, amelyet konnyen kifejezhetiink,

A — (14/5)
A-2

ahol A-val az alabbi pozitiv mennyiséget jeloltiik:

2
gsina 14
= AL+ —

Numerikusan: A = 7.9, a sinpar nyomtavolsaga 2x = 11,2 cm, a golyok menetideje t; = 1,49 mp, ill. t; = 2,49 mp.
Csapd 1ldiké (Sopron, Széchenyi I. Gimn., III. o. t.)




